

19 май - Изге Болгар шөкер жыны



# МАГЪЛУМАТ

## Вестник

16+  
cdum.ru



1789

Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

رمضان - شوال - рамазан-шаувань 1445 г. по хиджре

№3 (233) 2024 г.

### Благословенный праздник - Ураза-Байрам



«Ураза-Байрам» – благословенный день, знаменующий окончание Священного месяца Рамазан и завершение Поста. Сердца мусульман всего мира наполнены радостью, последователи Ислама широко отмечают светлый праздник в своих общинах, в кругу родных и близких. Ранним утром в Соборной мечети города Уфы «Ляля-Тюльпан» собрались тысячи верующих разных национальностей, прихожане и гости столицы Башкортостана.

Окончание на стр.2

#### Мусульманам России

Сердечно поздравляю мусульман России с праздником Ураза-байрам, знаменующим окончание священного месяца Рамадан.

На протяжении столетий Ураза-байрам олицетворяет для последователей ислама радость обновления, стремление к нравственному совершенствованию, чистоте помыслов и поступков. Мусульмане России бережно хранят богатейшие исторические, культурные, религиозные традиции предков и, следуя отеческим заветам, отмечают этот праздник в своих общинах и семейном кругу, оказывают помощь нуждающимся.

Мусульманские организации созидательно участвуют в жизни страны, в реализации востребованных патриотических, просветительских, благотворительных инициатив, плодотворно взаимодействуют с государственными и общественными структурами, уделяют приоритетное внимание воспитанию подрастающего поколения. Поддерживают участников и ветеранов специальной военной операции, их родных и близких. Вносят большой вклад в укрепление сплоченности нашего народа, сбережение межнационального согласия. Желаю мусульманам России здоровья, успехов и всего наилучшего.

В.В.Путин

## БЛАГОСЛОВЕННЫЙ ПРАЗДНИК УРАЗА-БАЙРАМ



Продолжение. Начало на стр. 1

Всех их объединило намерение принять участие в праздничном богослужении, которое по традиции в этот день проводит Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин. Миллионы единоверцев получили возможность присоединиться к братьям и сестрам благодаря прямой трансляции события на федеральных и региональных телеканалах и в интернете.

Перед началом проповеди верующие возглашали такбиры, восславляя Всевышнего. На минбаре – глава российской уммы Талгат Сафа Таджуддин, рядом и в первых рядах молящихся – Глава Республики Башкортостан Радий Хабиров; руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддин; ректор Российского исламского университета ЦДУМ России

Артур Сулейманов; глава Администрации г.Уфа Ратмир Мавлиев; имам-ахунд Зауральского региона РБ, участник специальной военной операции Хамза Хафизов; имам-хатыб Соборной мечети «Ляля-Тюльпан» Равиль Мамлеев.

Верховный муфтий обратился к соотечественникам с сердечным поздравлением и зачитал обращения к мусульманам от Президента России Владимира Владимировича Путина, от Председателя Правительства РФ Михаила Владимировича Мишустина и от Председателя Государственной Думы РФ Вячеслава Викторовича Володина. Талгат Сафа Таджуддин выразил искреннюю благодарность руководителям государства, главам регионов и духовных управлений страны и ближнего зарубежья за их добрые пожелания: **«Молим Всевышнего об укреплении братского сотрудничества всех народов и последователей традиционных конфес-**

**сий нашей страны во имя мира и согласия, духовно-нравственного возрождения, могущества и процветания нашей единой, Богом хранимой державы».**

Опираясь на аяты Корана и хадисы Пророка Мухаммада (с.а.с.), Шейх-уль-Ислам говорил о смысле Поста – священного обряда, Божьего карантина на грехи и дурные поступки: **«Это не только и даже не столько голодание, сколько побудительная причина для активного пробуждения добрых чувств, сострадания и милосердия к ближнему, для подтверждения и укрепления любви к Всевышнему и ко всем Его созданиям».** Обращаясь к соотечественникам, Верховный муфтий подчеркнул: **«Дружба народов и религия для нас не пустые слова, а реально переживаемый опыт, сформированный веками и выстраданный общей трудной историей. Нас объединяет слишком многое, чтобы мы позволили силам тьмы столкнуть нас. Только вместе мы сможем победить террор и построить действительно прочный мир».** Шейх-уль-Ислам в своей проповеди призвал к сохранению бесценного Божьего дара – нашей Родины: **«Гордиться великой Отчиной, любить и беречь ее – наш священный долг. Нужно объединять не только желания и мечты, но и старания и усилия, осознавая ответственность перед Богом, перед страной и перед последующими поколениями. В эти благословенные дни мы молим Всевышнего обо всех наших воинах – надежных защитниках Отечества, в особенности о тех, кто исполняет свой долг перед Родиной во время проведения специальной военной операции».**





В завершение проповеди Шейх-уль-Ислам еще раз поздравил всех со светлым праздником «Ураза-Байрам»: **«Да снизойдет милость и благодать Всевышнего в сердца наши и семьи, в общины и храмы, в селения и города нашей необъятной Родины истинным миром и благоденствием».**



Далее Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин возглавил праздничную молитву, после чего обратился к верующим на арабском и татарском языке.

Глава Республики Башкортостан Радий Хабиров отметил, что в этом году священный месяц Рамадан совпал с Великим постом у православных. Он добавил, что «предки даровали нам умение жить в мире и согласии, вместе созидать родной Башкортостан».



«В этот день мы все молимся за здоровье наших родных и близких. За мир и согласие в нашей стране, в нашем Башкортостане. И, конечно, за наших воинов, которые защищают Россию на передовой. Мы верим, что все они вернуться домой живыми и здоровыми. Мы молимся за погибших, за их родных и близких. Мы молимся за тех, кто созидает наше богатство, стоит у станка, лечит, учит нас». В завершении выступления пожелал мира, добра и благополучия: «Пусть этот праздник укрепит нашу веру и придаст нам силы жить, в дружбе и согласии созидать родной Башкортостан!».

## УКРЕПЛЕНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

19 марта в Администрации Президента России состоялось совещание, посвященное укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей.

Заседание Комиссии по вопросам гармонизации международных и межрелигиозных отношений Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РФ прошло под председательством главы Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Владимира Легойды. От старейшего духовного управления страны в заседании участвовал полномочный представитель ЦДУМ России в Москве Шамиль Кадыргулов.

Главный вопрос повестки дня – реализация Указа Президента РФ от 09.11.2022 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Обсуждался

комплекс мероприятий, посвященных Году семьи; были определены задачи, связанные с подготовкой к празднованию 80-летия Великой Победы в 2025 году. Принят ряд решений по основным направлениям работы Комиссии.



## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СРЕДНЕГО ИСЛАМСКОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ



27 марта в новом здании Российского исламского университета ЦДУМ России состоялось мероприятие в совмещенном онлайн и офлайн формате. Участниками собрания стали: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; главный советник Управления Президента РФ по внутренней политике Абдул-Хаким Султыгов; председатель Совета по исламскому образованию Рафик Мухаметшин; заместитель председателя Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе РБ Руслан Карамышев; руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов; специалист по реализации образовательных программ Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования Алексей Петров; ректор РИУ ЦДУМ России Артур Сулейманов; руководители медресе ЦДУМ России, представители исламских образовательных учреждений, эксперты.

Совещание началось с чтения Священного Корана. Участники встречи почтили память жертв чудовищного теракта в «Крокус Сити Холле».

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин сердечно приветствовал собравшихся, отметив актуальность темы совещания. Говоря о страшных событиях последних дней, Верховный муфтий сказал: **«Вся страна потрясена! Мы видим изощренный план того, чтобы варварским злодеянием поколе-**

**бать нашу уверенность. Президент России Владимир Владимирович Путин отметил кощунственность этих планов, но террористы не смогли посеять ядовитые семена паники, не сумели внести разлад – вся страна ответила им единством и сплоченностью».** Анализируя перспективы отечественного исламского образования, Шейх-уль-Ислам подчеркнул: **«На нас лежит огромная ответственность за воспитание молодежи и подготовку кадров духовенства. Сегодня мы должны с полной искренностью обсудить эти вопросы, объединить в одном стандарте программы подготовки, отладить всю систему – от начального образования, включая среднее профессиональное и высшее, до завершающей стадии – Болгарской исламской академии. Мы должны прийти к положительным результатам, количественно и качественно, чтобы те молодые люди, которые хотят посвятить свою жизнь служению Вере и Отечеству, имели поддержку и успех».**

Главный советник Управления Президента РФ по внутренней политике Абдул-Хаким Султыгов отметил достижения Координационного совета по образованию ЦДУМ России в выстраивании современной многоуровневой системы исламского образования. Муфтий Мухаммад Таджуддинов задал вектор совещания, определив ключевые вопросы для обсуждения. Заместитель председателя Совета по государственно-конфессиональным отношениям при

Главе РБ Руслан Карамышев ознакомил присутствующих с ситуацией в республике, уделив внимание задачам религиозного просвещения. Председатель СЮ Рафик Мухаметшин обратил внимание на слаженность взаимодействия в вопросах совершенствования образовательных стандартов. Ректор РИУ ЦДУМ России Артур Сулейманов поделился опытом деятельности возглавляемого им Координационного совета по образованию ЦДУМ России, который был создан в 2017 году для консолидации деятельности всех учебных заведений. Специалист Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования Алексей Петров поделился видением перспектив развития исламского (в частности, теологического) образования в России. Также на пленарном заседании выступили: имам-ахунд г.Октябрьский, Еркекеевского, Бижбулякского и Миякинского районов РБ, заместитель ректора медресе «Нуруль Ислам» ЦДУМ России Мавлемзан Сибгатуллин; консультант-эксперт по правовым вопросам КСО Эльза Даянова; проректор по учебной работе Российского исламского института Марат Гильманов; проректор по образовательной деятельности Болгарской исламской академии Рустем Гильмутдинов.

Также обсуждались вопросы реализации единых образовательных стандартов, книгообеспеченность учебного процесса, методическая и юридическая поддержка медресе ЦДУМ России.

## ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ



4 апреля в г.Уфа в Общественно-просветительском центре состоялось заседание временной рабочей группы – Комиссии Общественной палаты РБ по реализации основ государственной политики по сохранению и укре-

плению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В совещании приняли участие представители религиозных и общественных организаций, деятели науки и культуры, педагоги. Старейшее духовное

управление страны представляли: руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов; помощник муфтия Артур Губайдуллин; проректор по научной работе Российского исламского университета ЦДУМ России Руслан Саяхов.

В повестку дня входили вопросы взаимодействия с молодежью, просветительской и воспитательной работы. Участники заседания проанализировали организационные предложения, формы и методы деятельности, направленной на привитие духовно-нравственных ценностей, обсудили методические рекомендации по проведению тематических мероприятий.

Российский исламский университет

## СОТРУДНИЧЕСТВО С ДУХОВЕНСТВОМ НА МЕСТАХ



Преподаватели и студенты РИУ ЦДУМ России по заявкам имам-мухтасибов районов тесно взаимодействуют с теми религиозными общинами, где наблюдается острая нехватка кадров. В частности, студенты выезжают в различные районы Республики Башкортостан, где на местах проводят пятничные проповеди, организуют воскресные просветительские занятия для прихожан.

По завершению месяца Рамазан, на Ураза-байрам, студенты и преподаватели РИУ ЦДУМ России провели праздничные проповеди в с. Мирное, с Узыбаш,

с. Старые Санны Благоварского района, а также в д. Уразметово Альшеевского района Республики Башкортостан. По окончании праздничного намаза, представители университета организовали праздничное угощение для прихожан. Для самых юных прихожан были подготовлены специальные сладкие подарки.

Подобная работа оказывает существенную поддержку в работе духовенства на местах, служит хорошей практикой для студентов, а также создает предпосылки для будущего трудоустройства молодых специалистов.

## ПОМОЩЬ БЕЖЕНЦАМ

Как сообщали ранее официальные СМИ со ссылкой на заявление Главы Республики Радия Хабирова, Башкортостан готов принять беженцев из Палестины. Для вынужденно покидающих Палестину граждан в Уфе были подготовлены пункты временного размещения.

По благословию Шейх-уль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгата Сафа Таджуддина, содействие во встрече и размещении единоверцев, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, оказывают представители РИУ ЦДУМ России.



Самарская область

## ОБЛАСТНОЙ ИФТАР ОБЪЕДИНИЛ НАРОДЫ



20 марта в Самаре впервые прошел областной ифтар-меджлис. Мусульман с наступлением Священного месяца Рамазан поздравили губернатор Самарской области Дмитрий Азаров и руководитель Администрации губернатора Самарской области Дмитрий Холин, недавно вернувшийся из зоны СВО.

Глава региона объявил, что председатель РДУМСО Талип Яруллин за заслуги в сохранении и развитии духовных традиций, укрепление дружбы между народами Указом Президента РФ награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Муфтию губернатор вручил копию этого Указа, отметив, что сама награда будет вручена до конца этого ме-

сяца. Также Дмитрий Азаров вручил благодарственные письма губернатору людям, которые внесли наибольший вклад в организацию и проведение выборов. В ответном слове Талип-хазрат поблагодарил губернатора за теплые поздравления и подчеркнул важность сохранения традиционных духовных ценностей: «**Радует, что в наших мусульманских семьях основы традиционного Ислама передаются от взрослых детям, что наши семьи многодетные и что воспитание в них основывается на уважении своей духовной культуры, сохранении национальных традиций и любви к своей стране. Сегодня наши братья вместе с представителями других народов и вероисповеданий отстаивают интересы нашей страны в зоне проведения СВО. Хочу сказать огромное спасибо им и их родителям, которые сумели привить им чувство ответственности за судьбу своей страны.**»

Чувашская Республика

## ДРУЖНО ПРОВОДЯТ МЕСЯЦ РАМАЗАН

Каждый вечер представитель ЦДУМ России в Чувашской Республике, имам-ахунд Наиль Галаятдинов посещает семьи, которые устраивают ифтары для единоверцев. По доброй традиции предков, канашские мусульмане проводят разговение дома, приглашая родных и друзей. Имам-ахунд Наиль Галаятдинов выступает с небольшим наставлением, в котором говорит о достоинствах Поста, о важности добрых дел в месяц Рамазан, о ценности семейных отношений и духовного единения. После трапезы мусульмане идут в мечеть, чтобы прочитать таравих-намаз. Ифтары способствуют сплочению уммы, дают возможность прочувствовать праздничную атмосферу, делают Рамазан самым радостным месяцем для каждого мусульманина.



Удмуртская Республика

## ИФТАР С ВЫСОКИМИ ГОСТЯМИ



По приглашению председателя РДУМ Удмуртской Республики, муфтия Фаиза Мухамедшина в гости к мусульманам пришли руководитель Администрации Главы и Правительства региона Александр Журавлев и министр национальной политики Эдуард Петров. Перед ифтаром Фаиз-хазрат провел небольшую экскурсию и рассказал об истории Дома Аллаха. Затем гости вместе со всеми приняли участие в вечерней службе и в разговении. Во время трапезы они выступили с приветственными речами, в которых отметили достойный вклад мусульманской общины в развитие региона, в поддержание добрососедских отношений в многонациональной республике.

## ИФТАРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Свердловская область

27 марта в г.Красноурьинск прошел детский праздник. Активисты махалли подготовили для малышей познавательные викторины и веселые конкурсы. Много радости принесли интересные призы, подарки и, конечно же, чаепитие со сладостями.

29 марта детский ифтар состоялся в Соборной мечети г.Серов. Имамы провели конкурсы на знание основ Ислама и правил месяца Рамазан. Мероприятие прошло в творческой атмосфере, с пользой для духовного развития юных мусульман.



## РАМАДАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Челябинская область



5 апреля в Троицке прошел практический семинар «Рамадановские чтения», участниками которого стали главный муфтий УРФО Ринат Раев, представители религиозных общин с Южноуральска, Троицка, Чесменского, Увельского, Октябрьского и Варненского районов, а также краеведы, научные представители, преподаватели и студенты РИУ ЦДУМ России, медресе «Расулия».

В Год семьи была определена соответствующая тема: «Традиционные и современные виды обра-

зовательных процессов Мечресе Расулия в формировании духовных семейных ценностей».

Практический семинар «Рамадановские чтения» в Троицке проходит уже во второй раз. В этом году докладчики рассказали о формировании у подрастающего поколения основ исламской культуры на Южном Урале, а также рассмотрели образовательную и воспитательную деятельность шейха Зайнуллы Расулева в формировании духовных семейных ценностей.

## Священный Рамазан - милость Всевышнего Аллаха

Астраханская область



22 апреля при мечети им. Махмуда эфенди г.Астрахани состоялось подведение итогов детского конкурса, посвященного месяцу Рамазан. Ребятам, не пропустившим ни одного утреннего богослужения в этот благопристойный месяц, вручили велосипеды и наручные часы. Счастливых обладателей поощрительных подарков среди менее активных подростков определили с помощью лотереи, в которой разыграли три велосипеда. Таким же методом были выбраны имена еще шести ребят, наградой для которых стал Священный Коран.

**«Не зависимо от того покинете ли вы сегодня эту мечеть с подарком или без него, каждый из вас уже получил огромную награду от Всевышнего Аллаха. Ведь совершение намаза за имамом, особенно в утренние часы месяца Рамазан, вознаграждается нашим Создателем особой милостью. Кроме того, сегодня все вы стали примером не только для сотен своих сверстников, но и для тысяч ваших взрослых собратьев по вере. Вы гордость мусульманской общины и радость своих родителей»** – отметил муфтий Рауф-хазрат, приветствуя участников конкурса.

## Астраханская область

1 апреля в России стартовал весенний 2024 года призыв граждан на военную службу.

17 апреля состоялись торжественные проводы астраханских призывников в Вооруженные Силы РФ. Выступая на сборно-призывном пункте областного военкомата перед новобранцами, председатель регионального духовного управления мусульман Астраханской области, муфтий Рауф Джантанов призвал будущих солдат хранить верность воинской присяге и Отчеству, уважать командиров и полагаться на Всевышнего.

**«У каждого человека, пришедшего в этот мир по воле Всевышнего, есть свой долг перед родителями, семьей, обществом и Богом. Но на каждого мужчину Господь миров возлагает еще одну священную обязанность – защиту рубежей родного Отечества, мира и покоя своих сограждан. И с этим единогласно соглашаются все мировые религии. В буднях ратной службы храните верность воинской присяге, не будьте обузой для своих командиров и сослуживцев. Достоинно и с честью несите звание российского солдата. Возвращайтесь домой живыми и здоровыми»** – подчеркнул в своем напутствии Рауф хазрат Джантасов и пожелал родителям

## НАПУТСТВИЕ ПРИЗЫВНИКАМ



дождаться возвращения сыновей крепкими и настоящими мужчинами, а также посоветовал чаще возносить об этом мольбу Всевышнему, ибо Всемогущим Творцом и Создателем не отвергается молитва родителей за своих детей.

### Пермский край

Имам-мухтасиб Рустам-хазрат Рахматулла принял участие в отправке призывников к местам несения срочной военной службы.

В напутственном слове он отметил о важности и достоинстве защиты своей Родины, Великой Рос-

сии, вознес молитву Всевышнему о здоровье и успешной службе призывников, а также раздал правоверным мусульманские молитвиники на каждый день.

Военный комиссариат Пермского края давно и активно сотрудничает с РДУМ Пермского края в составе ЦДУМ России. Имамы регионального управления мусульман ведут активную работу в области патриотического воспитания, посещают госпитали, проводят новобранцев, собирают, отправляют и сами доставляют гуманитарную помощь бойцам находящимся в зоне проведения СВО.

## ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА – СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ МУСУЛЬМАНИНА

24 апреля, в преддверии великого Дня Победы, на базе комплекса Ляля-Тюльпан был проведен круглый стол «Защита Отечества – священный долг мусульманина». Мероприятие, направленное на укрепление традиционных духовно-нравственных основ российского общества, сохранение исторической памяти, воспитание патриотизма и гражданственности, собрал студентов 2 курса заочной формы обучения РИУ ЦДУМ России. Основными спикерами выступили полковые имамы ЦДУМ в зоне СВО: имам-ахунд Хамза хазрат Хафизов и заместитель муфтия Дальнего Востока Идрис хазрат Камалиддинов (студент 5 курса РИУ ЦДУМ России), а также ряд других участников СВО из числа студентов и выпускников РИУ ЦДУМ России. В свою очередь, студенты подготовили сообщения о понятии «Родина» в свете Ислама.

Открывая мероприятие, ректор РИУ ЦДУМ России Артур хазрат Сулейманов представил краткий экс-



курс в историю России, подчеркнув роль российских мусульман в становлении и укреплении Отечества и его защите, а также обратил внимание студентов, что Российский исламский университет и Центральное духовное управление мусульман России возлагает большие надежды на их просветительское служение по завершении вуза.



Пензенская область

## ОТКРЫЛСЯ ИСЛАМСКИЙ ДУХОВНЫЙ ЦЕНТР



**3 апреля произошло знаменательное событие для жителей г.Пенза - свои двери открыл духовный исламский центр-мечеть «Нур-Ислам», который включает отдельные молельные залы для мужчин и женщин, комнаты для омовения, класс медресе, библиотеку, кафе для проведения меджлисов.**

Официальная часть церемонии открытия началась с чтения Свя-

щенного Корана. После чего к участникам торжества обратился председатель РДУМ Пензенской области в составе ЦДУМ России, главный имам-ахунд Ислям-хазрат Давыдов. В своем приветственном слове он выразил благодарность всем присутствующим за то, что они пришли поддержать открытие исламского центра и напомнил о том, что каждый мусульманин должен следовать предписаниям Всевышнего Аллаха, а

также не забывать о добродетели. Ведь, доброта - это и есть проявление нашей религии, когда мы можем созидать, когда мы можем кому-то помочь. Также, Ислам-хазрат высказался о надежде на то, что этот духовный исламский центр-мечеть «Нур-Ислам» станет одним из центров в г. Пензе и в Пензенской области, в котором будут призывать к добру, к милосердию и ко всему хорошему, чему нас учит Аллах Субханаху уа Таала в своём заключительном откровении - Куръане и к чему нас призывает Посланник Божий Мухаммад (салляллаху алейхи васаллям). В ходе торжественной части были вручены благодарственные письма всем, кто принимал участие в реализации исламского центра. С приветственными речами выступили представители власти, депутаты, меценаты, благодотворители, духовенство, представители общин других национальностей. Они выразили слова благодарности за проделанную работу, а также пожелали дальнейшего процветания и развития центру! После торжественной части присутствовавшие гости были приглашены на коллективный ифтар!

## В ПОДАРОК - 145 КОРАНОВ

Пермский край



На протяжении многих лет представители РДУМ Пермского края регулярно посещают все исправительные учреждения Прикамья, в том числе в праздничные дни, проводят лекции и религиозные обряды, беседуют с осужденными, наставляя их на путь исправления.

Во время священного месяца Рамазан председатель РДУМ Пермского края Анвар-хазрат Аблаев вместе со своим помощником, членом

Общественного совета ГУФСИН Абдулькаримом хазратом Миндубаевым передали в ГУФСИН России по Пермскому краю 145 экземпляров Корана. Такое число Священного Писания выбрано неспроста и посвящено 145-летию со дня образования уголовно-исполнительной системы Российской Федерации. Священные Книги будут направлены во все колонии и следственные изоляторы Пермского края. Коран будет храниться в библиотеках и молельных комнатах исправительных учреждений пенитенциарного ведомства региона.

Врио начальника ГУФСИН России по Пермскому краю Самир Бабаев поблагодарил Анвар-хазрата за то, что он сам лично находит время для посещения исправительных учреждений Пермского края и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество. В свою очередь муфтий Анвар-хазрат выразил надежду, что переданные книги помогут осужденным изучить Священную Книгу и будут способствовать их дальнейшему религиозному воспитанию. «Мы обязаны поддерживать наших братьев, несмотря на то, где они находятся и должны помнить, что люди, у которых было плохое прошлое, действительно могут сделать свое будущее хорошим, пойти по правильному пути», – отметил он.

# ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ

Республика Башкортостан



Активисты общественного движения «Гибадуррахман» ЦДУМ России откликнулись на просьбу руководства Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе Республики Башкортостан и провели сбор мусульманской атрибутики. Она необходима для организации молельной комнаты, куда приходят верующие бойцы из мотострелкового полка «Башкортостан».

По поручению председателя РДУМ РБ, муфтия Мухаммада Тажуддинова волонтеры ОД «Гибадуррахман» ЦДУМ России взялись за богоугодное дело. Самое активное участие в формировании посылок приняли и имамы Первой соборной мечети г.Уфа. Все вместе они обсудили, какие элементы оформления будут уместны в молельной комнате. Было решено украсить стены шамаилами с именами Всевышнего и Пророка Мухаммада (с.а.с.). Для проведения богослужений приобрели коврики-намазлыки и тубетейки. В посылки вложили экземпляры Священного Корана с переводом смыслов на русский, татарский и башкирский язык, молитвенники, специально отпечатанные для бойцов. Всю собранную мусульманскую атрибутику и книги упаковали в коробки, и скоро они отправятся туда, где сражаются наши мужественные воины.

Следует отметить, что с первых дней специальной военной операции во всех региональных духовных управлениях ЦДУМ России идет работа по сбору гуманитарных грузов для военнослужащих, участвующих в СВО. Эта благая деятельность объединила тысячи мусульман, сплотила людей всех возрастов и разных национальностей.



Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Тажуддин встретился с имамом Рафисом Сафиним, который вернулся из второй командировки в зону специальной военной операции.

По направлению ЦДУМ России его прикомандировали в Луганскую Народную Республику, в распоряжение временного пункта управления военно-политической работы группировки войск «Центр». В феврале 2024-го Рафис Сафин опять отправился на СВО в качестве имама: «Я приехал, чтобы стать духовной опорой для наших ребят. Все бойцы стремятся к Богу. И у них в душе

## НАГРАДА ПОЛКОВОМУ ИМАМУ



есть вера в победу и вера в Господа, что Он нам поможет». Вместе с православным священником имам ежедневно выезжает в подразделение на машине, оборудованной как мобильный храм, проводит богослужения, беседует с военнослужащими, помогает им в качестве духовного наставника. Активная гражданская позиция Рафиса Сафина была неоднократно отмечена благодарностями командования. Новую награду

полковой имам получил из рук Верховного муфтия Талгата Сафа Тажуддина. На основании решения Президиума ЦДУМ России Рафис Сафин удостоен медали «Аль-Игтисам» («Сплоченность») степени «ГабдурРахман бин Гауф радьяЛЛаһу'анһу» за достойный вклад в духовно-нравственное воспитание и поддержку воинов – защитников Отечества во время проведения специальной военной операции.

Астраханская область

## ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМ ДЕТЯМ



Председатель РДУМ Астраханской области, муфтий Рауф Джантасов и волонтеры проекта «Дом женщины» Астраханского исламского колледжа ЦДУМ России посетили паллиативное отделение Областной детской клинической больницы имени Н.Н.Силищевой, где находятся пациенты с тяжелыми заболеваниями: их нельзя вылечить, но можно обеспечить достойный уход и облегчить страдания. В этот визит они принесли телевизор для малыша, который очень любит мультфильмы. Рауф-хазрат поблагодарил заведующую отделением Татьяну Ильенко и координатора по социально-правовым вопросам Милану Ребус за их бесценный труд: «Чужих детей не бывает. То, что вы делаете, неоценимо, и это не простая работа, а служение! Спасибо за ваш труд. Желаю вам здоровья, успехов и надежных, понимающих людей рядом. Я готов к сотрудничеству и помощи».

## ЧИСТОТА – ОТ ВЕРЫ

15 апреля студенты и преподаватели медресе «Нуруль Ислам» ЦДУМ России дружно вышли на субботник. В соответствии с Планом воспитательной работы он проходит ежегодно и стало уже доброй традицией наводить чистоту не только на территории медресе, но и на прилегающей территории улиц Комсомольской и Фрунзе.

Все трудились с большим душевным настроем, каждый внес частичку своего труда. И как приятно было,

проведя уборку, смотреть на окружающий мир, который стал чище и красивее.

Пророк Мухаммад (ﷺ) придавал большое значение чистоте и призвал содержать свои дома, а также прилегающие к ним территории (улицы, мечети, места сбора людей и другие общественные места) в чистоте и порядке. И это является сунной Пророка Мухаммада Мир Ему, который сказал: «Убрать с дороги камень, ветку, кость (то, что наносит

Оренбургская область

## ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ПОСТРАДАВШИМ ОТ НАВОДНЕНИЯ



Тяжелейшая чрезвычайная паводковая ситуация показала, что в этом мире очень и очень много добрых, отзывчивых, неравнодушных людей, которые не остались в стороне от беды пострадавших от наводнения.

Региональное духовное управление мусульман Оренбургской области также не осталось в стороне: проводится сбор гуманитарной помощи и денежных средств для пострадавших от наводнения города Орска.

Многие жители села Шарлыкского, Саракташского и других районов, г. Оренбурга оперативно привезли и принесли все самое необходимое. Гумпомощь отправили жители Стерлитамака, Ишимбая, Салавата, Самары (Зубчинская мечеть и Татарская автономия Самарской области), прихожане мечети города Кукмара,

Елабуга Республики Татарстан. Присоединились жители Челябинской области, г.Екатеринбурга, Верхняя Пышма Свердловской области, представители Дагестана, Всемирный конгресс татар. В настоящее время в 4 мечетях Оренбурга организована раздача гуманитарной помощи (одежда и обувь для взрослых и детей, средства гигиены, продукты, спальные принадлежности, нижнее белье, вода) тем, кто остался без ничего. Пострадавшие от паводка могут прийти и получить помощь в Центральной Соборной мечети г. Оренбурга, в мечети «Рамазан», в мечети «Сулеймания», в мечети «Тауба».

Выражаем огромную благодарность всем, кто не остался равнодушен к чужой беде. Помощь, оказанная в трудное время, не забывается до конца жизни!

Медресе «Нуруль-Ислам»

вред мусульманам) является милостыней» (Ат-Тирмизи).





**Уважаемые соотечественники!  
Досточтимые братья и сестры!  
Дорогие ветераны!**

Сердечно поздравляем вас с 79-ой годовщиной Великой Победы над фашистской Германией!

В эти памятные дни мы с гордостью вспоминаем героический подвиг наших отцов и дедов, отстоявших свободу нашей великой Отчизны и оставившим нам достойный пример беззаветной любви к Родине, чествуем ветеранов войны и тыла, всех тех, кто ковал Победу над вероломным врагом. Ценой невероятных жертв, отстояв независимость Отчизны, свободу и право на жизнь всему

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЦДУМ РОССИИ С 79-ОЙ ГОДОВЩИНОЙ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

человечеству, они внесли решающий вклад в спасение мировой общечеловеческой цивилизации.

Это величайшее историческое событие, по сей день не утратило своей актуальной исторической значимости. И в условиях всевозрастающей угрозы возрождения нацизма и фашизма, является лучшим примером патриотических традиций для нынешних поколений защитников Отечества, мужественно исполняющих свой священный долг перед Родиной в зоне проведения специальной военной операции на Украине, защищая суверенитет и безопасность нашей единой Отчизны – России.

В веках судьба от Всевышнего объединила нас – почти две сотни больших и малых народов России на земле нашей Отчизны. Одна и едина у нас Родина. Совместно деля ее радости и горести, защищая от иноземных нашествий, наши предки сохранили нам единую Родину, завещали хранить мир и согласие.

Мы гордимся нашей великой державой – Россией и нашим до-

стойным национальным лидером – Президентом Владимиром Владимировичем Путиным, поддерживаем глубоко выверенный курс на укрепление независимости, мощи и процветания нашей Отчизны, мира, справедливости и взаимопонимания во всем мире. Даст Бог, в единстве и сплоченности, все вместе, мы выдержим и эти испытания, выпавшие на долю нашего Отечества сегодня.

Да снизойдет милость и благодать Всевышнего Создателя в сердца наши и семьи, общины и храмы, селения и города нашей необъятной Родины, истинным миром и благоденствием!

Да будут благословенны всем нам эти праздничные дни в добром здравии, чистоте веры и искреннем соблюдении божественных устоев жизни!

Шейх уль Ислам  
Талгат Сафа Таджуддин  
Верховный муфтий  
Председатель ЦДУМ России

9 мая 2024 года

*Приблизимся  
к милости  
Аллаха вместе!*

Официальный хадж-оператор  
Центрального духовного  
управления мусульман России

**Булгар**  
bulgartour.ru



@BULGARTOUR

Telegram-канал  
t.me/bulgartour

# ХАДЖ-УМРА

- ◆ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОПЫТНЫМИ РУКОВОДИТЕЛЯМИ И МЕДИЦИНСКИМ ПЕРСОНАЛОМ
- ◆ ОБУЧАЮЩИЕ УРОКИ ПО ХАДЖУ И УМРЕ
- ◆ В ПОДАРОК - 5 Л ЗАМ-ЗАМА
- ◆ КОМФОРТАБЕЛЬНЫЙ АВИАПЕРЕЛЕТ

**ПРОВЕРЕНО!**



HAJJMISSION.RU

+79968005959 (Москва), +7996 800 6555 (Уфа)

— **НОВОСТИ**  
— **ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ**  
— **И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ**



Верховный муфтий  
Талгат Таджуддин  
<https://vk.com/talgattadguddin>

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России  
Адрес редакции и издателя:  
450057, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Тукаева, 50  
Тел: (347)250-80-86, Факс: 250-80-99  
Главный редактор: Зубаерова И.М.

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!  
Сайт: cdum.ru  
e-mail: maglumat@cdum.ru  
Дата выхода в свет: 06.05.2024  
Объем: 12 полос Тираж: 2000 экз.  
Заказ № 11318

Отпечатана в ООО РПК  
«Формула», 450001,  
Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Комсомольская,  
д.2, корпус 9  
Цена бесплатная.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»  
Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.